



Deci cu mândria simte fiă-care Francesu, că printr'un progresu neobosit, Franca și-a câștigat vechiul ei rang în Europa.

— Scirile mai nouă din *Tonking*, despre înfrângerea expediției colonelului Domine, au produs în Paris mare nelinișce. La înfrângerea acesta au fost uciși 11 Francesi și o mulțime au fost răniți, er Chinesii au pradat și au ars mai multe sate. O corespondență din *Hai-Phong*, trimisă diarului „Tems”, spune, că autorităților de aici li lipsese disciplina.

### Studentii italieni din Turin către studenții români.

Primind memoriul studenților universitari din România, studenții universitari din Turin le-au adresat următoarea scrisoare:

*Iubiți Confrăți.*

Am primit frumosul vostru memoriu privitor la situația Românilor din Transilvania și Ungaria.

Vă mulțămim din tâtă inima pentru expresiunile gentile ce ne adresați, și vă asigurăm, că vom ceti și medita cu cea mai mare atenție asupra tuturor faptelor pe cari le espuneți într'o formă prea atrăgătoare. Dér vă făgăduim solemn, că vom lucra cu tot interesul, pe care îl puteți deștepta în noi originea comună și afinitatea de rassă, pentru ca justele și sfintele vóstre aspirațiuni să fiă pe deplin satisfăcute. Vă mulțămim mai ales de atențiunea măgulitoare ce ați avut pentru noi creșându că vom fi utili cauzei vóstre, făcându-ne cunoscute sforțările mari pe care le faceți pentru ridicarea și întărirea naționalității române în Orient.

Primiți, vă rugăm, salutările cele mai vii ale fraților voștri.

Președinte, N. E. Cliceo.  
Secretar, E. Cottino.

### SCIRILE ȚILEI.

— 25 Iulie (6 August.)

Camera de comerț din Cernăuți a adresat guvernului austriac o petițiune urgentă, în care cere ca să intervină pe lângă guvernul român, pentru înființarea unui consulat român la Cernăuți.

Regele Alexandru la Paris. Ministrul franceș Ribot a fost incunoscintat pe cale oficială, că regele Alexandru al Sârbiei va sosi în 25 August în cognito la Paris, unde va petrece două săptămâni.

Sciri militare. Ministrul comun de războiu a dispus, după cum anunță „Frdbl.”, că în anul 1892 soldații să capete la dejun conserve. Totu a doua și primese fiă-care soldat la dejun supă de conserve în greutate de 36 grame, pe când în celelalte zile dejunul va fi totu cel de până acum.

Esposițiunile economice și industriale în Ruscuc și Filipopole. Guvernul bulgar a hotărât, că în anul 1892 să aranjeze în Ruscuc și în Filipopole esposițiunile locale economice și industriale. Principele Ferdinand a luat protectoratul și președința comisiei de esposițiune. La acesta esposițiune se vor espune numai produse și animale indigene, apoi mașini și instrumente economice din străinătate. Aceste esposițiuni sunt din cele dintâi, ce se fac în Bulgaria.

Pentru espedarea epistolelor cu posta s'a dat o ordinațiune ministerială, în înțelesul căreia epistolele, pe ale căror plicuri se află scrisă ori tipărită alt-ceva, afară de adresa trebuincioasă, oficiile postale sunt în dreptu a nu le primi și a nu le espeda la locul destinațiunii lor.

Persecuțiunea Evreilor în Rusia. Diarul „Novoie Vremia” anunță, că copiii Evreilor străini, cari n'au dreptu de a locui în Rusia, în anul viitoru școlar nu vor mai fi primiți în școlile superioare și medii.

Colera. Raporturile sanitare din Constantinopole anunță, că colera s'a ivit în Hedscha și că amenință Egiptul.

Manevrele împărătesci de Waidhofen. Lui „Neue Fr. Presse” i-se scrie din Lintz: La manevrele finale din anul acesta, ce se vor face pe la finea lui Septemvre la Wandhofen lângă Taya, vor lua parte 80 de batalioane infanterie, 60 escadrone cavalerie și 160 de tunuri. Acestor trupe li-se vor împărți 4 milioane cartuze de pușcă și 10,000 cartuze pentru tunuri.

400 ani de la descoperirea Americii. La ambasada Spaniei din Paris s'a ținut prima întrunire a comitetului format de către ducele de Mandas pentru a asigura participarea Francoiei la serbările ce se vor da în Spania cu ocazia celui de alți patrula centenari de la descoperirea Americii.

Comptabilul dispărut. Comptabilul dela banca Transilvaniei din loc, Wolf-

sohn, luându-și un concediu de 14 zile, nu s'a mai întors și nu se știe unde se află. Imprejurarea acesta a dat naștere svonului, că ar fi făcut malversatiuni la bancă, fiind și procurist în timpul din urmă. Cei ce pretind a fi inițiați în afacerile băncii susțin însă, că acolo s'au găsit tôte în regulă și că numitul comptabil s'ar fi depărtat numai din cauza datorilor sale private, cari se urcă la cifra de vre-o 15,000 florini.

Cercul Sidoli va mai sta numai 4 zile în cari pe lângă producțiunile de până acum, se va mai produce și un urs, care va călări pe cal. Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestor ultime producțiuni.

### Serbarea centenariului al șeselea al independenței Elveției.

În 2 August n. c. s'au implinit șese sute de ani, de când Elveția a devenit un stat independent. Cu ocaziunea acesta s'au aranjat în orașul Switz mari festivități și în tôte cantonele s'a ținut serviciu divin și s'au făcut procesiuni. În orașele mai mari s'au dat concerte, iluminațiuni, focuri de artificii etc. Ziua înteu a serbării a decurs în tôte Elveția în modu foarte imponent.

Ziua a doua a serbării a fost favorizată de un timpu foarte frumos. În orașul Switz imbulzela pe vapore și în trenuri era colosală. Jocul festiv a fost repetit între aplause prelungite. Orașul era decorat cu trofee prețioase, cu steguri falfătore, cu arcuri de triumf, covore și cu flori.

În ziua serbării au sosit 103 membri ai consiliului național și 34 membri ai staturilor generale, pe lângă aceea au mai fost reprezentate aproape tôte ambasadele diplomatice străine. Au mai sosit reprezentanții cantonelor, ai școlilor superioare și ai reuniunilor. Oșpeți întreprinseră după prânzu o excursiune la insula *Rüli*, unde președintele consiliului staturilor generale țin o vorbire, în care aminti evenimentele principale din istoria confederațiunii elvețiene, apoi încheia cu cuvintele:

„Republica elvețiană dintre Alpi a durat mai multu decâtu mari împărății! Se reînnoim spiritul vechiu al confederațiunii! Să recunoșcem problema viitorului din istoria trecutului! Se căutăm dreptatea și libertatea. Drepturi egale pentru tôte, sub semnul crucii confederațiunii. (Bravo!)... Să imităm pe strămoșii noștri, cari își puneau nădejdea în Dumnezeu, să ne îndrep-

tăm privirile în sus, către cel Atotputernic, care ne protejează.”

După acesta vorbi consilierul *Wetti*, care dișe, că Elvețienii sunt dator să-și întindă mâinile la o nouă confederațiune, nu pe șese sute de ani, ci pentru eternitate.

Vorbirile acestea fură primite cu aplause furtunose. Musica întonă imnul elvețian și mii de sunete de buciună răsunară până la fermurii bătrânului laol alt libertății!

### Corespondența „Gaz. Trans.”

Unimă (Sălagiu), Iulie 1891.

Două comune din cercul pretorial al Tășnadului (Sălagiu), cari afară de câte-va „lipitori de ale satului” sunt locuite numai de Români, formeză un cercu notarial, unde până la începutul lunei lui Mai era notar un Maghiar încarnat, care cu privilegiul recensământului popular dela începutul acestui an, aproape pe tôte omeni din comuna, în care se afla el, i-a scris, că soiu vorbi unguresce, cu tôte că abia 20 dintre 1250 suflete știu, ceilalți nici o bôbă. Noroc, că în cealaltă comună, ce se ține de acestu notariat, nu densus, ci un Român a săvârșit recensământul împreună cu preotul de acolo, cari se înțelege, că au lucrat în dreptate și consciențios, căci altfelu d-lu Keleti și-ar fi completat și cu cele peste 900 suflete românesce din această comună rotunda sumă de 10,000,000 de „tös-gyökeres” Unguri. Așa se esplică enigma, cum de nădrăvanul Keleti a isbit, să creze atâția Unguri în răstimp de 10 ani, căci decă în tôte satele de sub stăpânirea ungurescă s'a făcut numeroși ca aici, atunci nu e mirare, că Ungurii s'au sporit pe hârtia ca ciupercile.

De acestu notar nădrăvan, s'au mântuit acum aceste 2 sate românesce și astfel devenind vacant, acel notariat, s'au prezentat pentru ocuparea lui vre o 11 indiviți din sâmința lui Árpád-Lévi și un singur Român, de nascere din Sălagiu, dér acum notar lângă Sibiu. Ziua alegerii o fixă fisolgăbirul pe 22 Iunie n. c., adică pe a 2-a zi de Rusalie românesce, cu scop, să vede treba, că atâtu poporul, cât și mai alesu preoții să nu potă lua parte la alegere, fiindu ei ocupați în acea zi cu biserică.

Înainte de alegere cu o zi, voinicosul fisolgăbiru a umblat a corteși pentru un favorit al său și a dat poruncă aspră vieților primari comunali din aceste două comune, ca ei numai pentru acesta să voteze, dându și silința de a căș-

Aceeași surprindere și spaimă, ce se întipărise pe fețele servitorilor, se arată și pe fața bătrânului păzitor. Elu intră în casă și întrebă pe bătrân, decă neconturbat și nevădat de nimeni ar pută să cerceteze cripta familiară a Czrynowskilor?

La răspunsul afirmativ al bătrânului, grăbiră amândoi la cripta numită. Czrynowsky, rugă pe bătrân să aștepte er elu intră.

Câteva trepte la o parte duceau spre cosciugul mamei sale, care era acoperit cu flori veșteze. Genunchii i-se plecară, cu capul atinse cosciugul, și de ani de zile, pentru prima dată, buzele lui rostiră o rugăciune. Ea veni din profundul inimei sale și lu implu de o dispoziție atât de calmă, că pe fața lui se furisară laorimi ferbinți. În situația asta petrecu mai multu ca un pătrar de oră. De sigur ar fi petrecut și mai multu aici, decă sunetul cheilor nu l'ar fi admoniat să iese.

Profesorul sări deodată și se întorse er în casă cu bătrânul, care față de densus se ținea totu într'o devoțiune sfioasă. O monedă măricică răsplăti ostena la bătrânului și sania sbură ca vântul îndrăgă.

Amintirea mamei sale îi pătrunse tôte ființa, încatu sânti necesitatea să rămână singur. Servitorul, care-i sta la dispoziție, îi pregăti ceaiul cu cele ce se țin de el și se depărta. Elu se culcă în curându. Visuri comfuse și fără nici o legătură îl torturară și nu lăsară să dormă de loc.

Cam așa petrecu până pe la miezul nopții.

Morfeu tocmai începea să lă mângăie cu nisce figură pacnice, cari erau binefăcătoare pentru inima lui agitată în modu atât de straniu, — când etă îi străbate la urechi șgomotul sêlbatic de dobe al gardei împărătesce dela regimentul Preobrașensky.

Elu era tărăbăcit de somn și credea că visază.

Tobe răsună a doua oră și mai puternic.

Ce s'a întâmplat?

Sună clopoțelul și întrându servitorul, îl întrebă, că de unde provine conturbarea acesta a nopții.

Servitorul nu pută da nici o esplicare.

Czrynowsky tocmai voia să lă trimită să se informeze, când etă intră chelarul bătrân, spăriat, și împărătesce profeso-

rului, că o mână criminală eră s'a încercat să ia viața împăratului. Dela Moscva a sosit chiar acum șcirea telegrafică, că sub șinele pe cari avea să călătorască împăratul, s'a pus dinamită care a explodat în momentul, când trecuse peste ea trenul de bagagiu, sfărâmându-l de jumătate.

— „Și împăratul”, întrebă profesorul.

— „E scăpat. Elu cu trenul său ajuns trenul de bagagiu merse înainte și trecuse peste locul subminat cu o jumătate de oră mai înainte”, — răspunse bătrânul.

— „Mulțămimă lui Dumnezeu!” strigă Rostow, suspinându greu.

Intregu Petersburgul era iritatu după-ce se descoperiră amănuntele planului. Poporațiunea fu cuprinsă de o ură generală față cu uoigașii.

Cine erau uoigașii?

Investigările oficiose n'au ajuns la alt rezultat, decât că atentatul l'a comis un individ, care a petrecut în Moscva sub unde de Suhorucow împreună cu o femeie. Amândoi dispăru fără urmă.

Profesorul Rostow stă pe gânduri. Decă combină elu planul privitor la

subminarea dalatului de erna, proiectat în Paris de Batianov și primitu cu entuziasm de soția sa, atunci, fără nici o indoelă, trebuia să vadă, că aici este mare asemănare, din care se pote conchide, că Magdalena, directu, ori indirectu trebuie să fiă partașe la atentatul nereușit. În acesta îl întărea descrierea persônelor celor doi atentatori făcută de vecinii căsului din Moscva. Fiă-care caracteristică desorisă se potrivea pentru femeia sa.

Așa-déră luni întreg a petrecut ca subun coperiș cu necunoscutul. — Ură și dispreț se stărniră deodată în el față cu ființa, care într'unu fanaticu sêlbaticu chiar și demnitatea de femeie și-a jertfit' pentru o fantomă.

Încă la 4 Decemvre împăratul sosese în Petersburg. Mulțimea publicului adunată la gară, îl primi cu însuflețire și însoțit de o suită strălucită se duse mai înteu în catedrala Casan, unde înalță către Atotputernicul o scurtă rugăciune de mulțămimă, pe urmă se duse la palatul de erna. Cu tôte, că frigul era foarte aspru, drumul dela gară până la palat era înșesat de mulțime, care primea pe împăratul cu urale nesfârșite. (Va urma.)

tiga și voturile altora. Acestă favorită al d-lui fisolgăbirău, venindă dela Seghedin, și-a cumpărat o avere frumoasă, pe care însă păpându-o, mai marii l-au pus scriitorul la oficiul pretorială din Tășnad, ca să nu fiă peritor de fôme; sătău fiindă acuma stăpânii săi de el, au vrut să-l arunce ca notar pe spina a două comune române.

Sosindă ziua alegerii, d-lă fisolgăbirău, fără multă ceremonie, așa diondă cu forța nuni pe favoritul său de notar, făvând o presiune irezistibilă asupra alegătorilor, dintre cari mulți ar fi vrut să voteze pentru un Jidan, care cel puțin soia foarte bine românește, pe când favoritul fisolgăbirăului nici un cuvânt nu știe. Câțiva reprezentanți mai curajoși însă au protestat în potrița alegerii și astfel aceea a fost nimicită, fixându-se o nouă alegere pe ziua de 3 (15) Augustă c.

E pôte superflu a mai aminti, că deși între vre-o 200,000 de locuitoră din comitatul Sălăgiului, Româniă făcă peste 120,000 și abia restul de 80,000 îl formează Maghiarii, Șvabii, Jidani și alți străini, concurentulă română n'a fost pusă în candidația. De altminteala în întreg cerulă Tășnadului, constătoră din 45 comune, în cari majoritatea covârșitoră mai pretutindena o formăză Români, abia 2 notari de Română sunt; dintre aceștia unul numai astfel a putut să rămână până acuma notar, decă a luată „Ur vacsora“ (cuminecătura) în biserică calvină și decă a făgăduit, că pe fiulă său îl va crește în colegiulă din Dobrișina, ăr celalalt e suferit, pentru-că e modelul notariloră din acestă cercă ală Tășnadului și n'a fost până acum înlocuibilă prin nici un Ungur. Apoi în opidulă Tășnad, care e împrejmuită de Români și în care sunt concentrate mulțime de funcționari, nu vre-un funcționar, dăr nici măcară un haiduc de Română nu se află.

Astădi în posturi se infundă nisece renegați, ori nisece „nemeși“ sdrințoși cu câte 3—4 clase normale, cari după ce și-au păpată averea cine soie prin ce ușurință a lor, ni-se impună nouă ca să-i hrănim și să-i susținemă fiă ca notari, fiă în alte posturi. Nu așa se făcea însă pe timpul, când era protopretoră în cerulă Tășnadului d-lă Andrei Cosma, căci atunci se prezentau la ocuparea posturiloră concurenți români de drepturi și chiar și concurenții la nisece posturi de scriitori pretoriali, notari etc. Aveau celă mai puțină dela 6—8 clase gimnas. Cu ună cuvântă, posturile se ocupau atunci numai după vrednică și de aceea dintre 13 notariate ce le formează cele 45 comune din acestă cercă vre-o 9 erau ocupate de Români, dăr de Români vrednici și credincioși, sub cari prosperau interesele publice. Astădi însă vrednicia Românilor nu este băgată în seamă și preferință se dă ori cui, numai Română să nu fiă și românește să nu știe. De aici se esplică pentru-ce Sălăgiulă româneșă e dată cu totulă pe mâna străiniloră, cari îi tractăză pe Români, tocmai așa cum tractau odinioară Fanarioții greci pe frații noștri de dincolo. Fonarioții greci s'au dus și așa voră căpăta minte și Fanarioții noștri. Astă-i totă ce ne mângăie în împrejurările de față.

### Programa

gimnasiului superioră din Năsăudă pentru anulă școlastică 1890/91.

Cu anulă școlastică 1890/91 acestă gimnasiu a intrat în anulă ală 28-lea ală existenței sale, fiindă deschisă la 4 Octombrie 1863.

Programa acestui gimnasiu pe anulă școlastică inspirat se împarte în două părți. În partea primă aduce planulă stabilă de învățământă pentru tôte 8 clasele și raportulă întău despre societatea de ajutorare „Vasilie Nașcu“ din Năsăudă. Această societate s'a înființat definitivă în anulă 1889, când i-s'au apro-

bată de ministerulă ungh. de interne statutele ei. Scopulă societății este a ajutara pe școlarii dela acestă gimnasiu cu mijlocele trebuincioșe, dândă stipendii și pentru cei ce absolvândă la acestă gimnasiu, mergă la alte școle mai înalte. Societatea „Vasilie Nașcu“ are 49 de membri ordinari. Fondulă societății cu finea anulă 1890 sta din 1612 fl. 88 cr. la cari se voră adauge procentele până la finea anulă 1890, ăr fondulă pentru monumentulă fundatorului constă din 270 fl. 99 cr.

Partea a doua a programei se începe cu „cronica anuală“, în care însă nu se amintește despre monstruoșă ordinațiune ministerială, prin care i-se șterse caracterulă confesională și națională ală acestui gimnasiu.

Ca profesori au funcționat în cursul anulă 17 înși, anume d-nii: Ioană Ciocană (directoră), Maximă Popă, Floreană Moșocă, Ioană Mălaiu, Andrei Mazanecă, Constantină Moisilă, Pavelă Tanco, Artemi P. Alexi, Gavrilă Scridonă, Ionă Tanco, Ionă Lupoe, Gregori Pletosă, Ionă Gețe, Iacobă Popă, Ionă Fischer (musică), Pompei Grigorița și Emilă Domide.

Religiunea s'a propusă în fiă-care clasă în câte 2 ore pe săptămână, din limba română s'au propusă în tôte 8 clasele câte 21 ore pe săptămână, din limba maghiară 27, și din limba germană (dela clasa a 3-a în sus) 15 ore.

Din datele statistice despre școlarii gimnasiului pro 1890/91 aflămă, că până la finea anulă au frecențat școlă 233 au desertat 5 și a răposat 1. După confesiune: gr. cat. 185, gr. or 32, rom. cat. 4, ev. lut. 1, ev. calv. 2, isr. 9. După limba maternă: Română 218, Maghiară 10 și Germană 5. Toți școlarii vorbescă limba română, „de asemenea vorbescă cu toții după gradulă de dezvoltare în măsură mai mare ori mai mică și cea maghiară, perfectă însă vorbescă 42.“ Pe lângă acestea 34 de înși vorbescă și limba germană. Cei mai mulți școlari sunt din părinți agronomi, proprietari mici de sine stătători. Celă mai mare contingentă l'au dată com. Bistrița-Năsăudă și Solnoc-Dobăca.

La esamenulă de maturitate s'au insinuată 16, dintre cari 9 s'au declarată maturi ăr restulă a fostă relegată parte la ună esamenă de corecțiune, parte la repețirea anulă. Dintre cei maturi s'au aplicat: la teologiă 4, filologiă 1, drepturi 2, comptabilitate 1 și la comerț 1.

Starea colecțiunei sciințeloră naturale e următorea: 2945 animale șeu părți de animale, 1634 esepare de plante, 2325 minerale, 105 aparate fizice, 35 aparate chemice, 19 harte geografice, 2 globuri. Colecțiunea numismatică stă din 463 piese ăr museulă istoric de anticicități și de arte 61. Colecțiunea pentru desemnulă liberă 1238 formulare și 66 modele naturale, ăr pentru desemnulă constructivă 226 formulare, 59 modele și 101 instrumente. Aparat pentru gimnastică 151. Biblioteca profesoriloră stă din 2473 esemplare și 3715 Tomuri.

Societatea de lectură a școlariiloră, la care a luată parte, a membrii ordinari, toți școlarii din cl. 7 și 8-a, a ținută în decursulă anulă (sub cond. prof. Gr. Pletosă) 1 ședință de constituire, 1 ofioasă, și 11 literare. În ședințele literare s'au cetit 10 elaborate, 6 traduceri, 16 critici apoi 2 (!) declamațiuni. Biblioteca societății constă din 64 cărți de studii și 764 cărți de lectură.

În decursulă anulă școl. au fostă stipendiați 2 studenți.

Fondulă școlariiloră lipsit în casă de morbu a avută: percepțiună 4650 fl. 50 cr. erogațiună 382 fl. 72 cr. rămâne decă ca avere la finea anulă 1890, 4268 fl. 05 cr.

Fondulă pentru rechisitele desemnă și musică: percepțiună 2661 fl. 78 cr., erogațiună 218 fl. 6 cr., rămâne: 2443 fl. 72 cr.

Fondulă societății de lectură (ală școlariiloră: percepțiună 2430 fl. 52 cr.

erogațiună 55 fl. 37 cr., rămâne: 2375 fl. 17 cr.

Fondulă școlariiloră serman: percepțiună 880 fl. 56 cr., erogațiună 880 fl. 56 cr., prin urmare acestă fondă încetă de a exista cu finea anulă 1890.

Fondulă Petru Puia stă din 223 fl. 37 cr. și „Fondulă Teodoră Dumbrava“ din 65 fl. 55 cr.

Inmatriculările pentru anulă viitoră școlastică se voră face în 1, 2 și 3 Septembrie st. n.

Esamenele corectorii și de privatisti se voră țină în 29, 30 și 31 Augustă.

### Convenția de drumă de feră româno-ungară.

Ministrulă ungh. G. Baross, a depusă în camera ungh. proiectulă de convențiune încheiată cu Româniă cu privire la nouele joncțiună de căi ferate cu Româniă, ăr regularea celor vechi s'a încheiată la Pesta la 2 Martie a. c. de d-nii G. Duca și E. Lahovari din partea României și de consilierii ministeriali Szabó și Ludwich din partea Ungariei. Etă dispozițiunile principale: Prin art. 1, părțile contractante se lăgă că în afară de joncțiunile dela Predeală și Orșova, să facă nouă legături prin Ghimeș-Palanca și Turnu-Roșu-Riulă-Vadului. Prin art. 2 se stabilește, că aceste legături trebuie să se facă până în celă mai târziu șese ani. Art. 3 prevede trimiteră unei comisiuni mixte la punctele de fruntării pentru a studia lucrările tehnice și a stabili punctele de joncțiune. Prin art. 5 se convine, ca la fiă-care punctă de joncțiune să se clădescă câte o gară de fruntăriă pe loculă celă mai apropiat de hotar; în casă când din cauza greutăților de terenă nu s'ar pută clădi două gări, comisiunea mixtă va conveni pentru clădirea unei gări comune. Cu tôte acestea (art. 6) fiă-care din contractanți rămâne liberă a-și clădi mai târziu o gară proprie, anunțândă despre acestă cu doi ani mai înainte cealaltă parte contractantă și fără a-se plăti vr'o despăgubire. Ar. 9 exprimă dorința ambeloră părți contractante ca construcțiunea și exploatarea noueloră linii ce se voră lega, să se facă pe câtă e posibilă în condițiuni identice. Distanța dintre șine s'a stabilită la ună metru 435 m.m. Art. 12 prevede, că poliția gării de fruntării o au în primulă locă funcționarii aceloră gări. Deplina suveranitate în gara comună internațională cu privire la serviciulă de justițiă și de polițiă e rezervată (art. 13) pentru acelu Stată pe teritoriulă căruia se află gara; suntă însă unele rezerve pentru delictele comise împotriva patriei și alte. Funcționarii gării comune depindă, în ceea-ce privește disciplina, stateloră respective. Art. 21 declară, că fiă-care punctă de joncțiune formează o trecere vamală deschisă ori când pentru toți călătorii și pentru tôte mărfurile. La fiă-care gară de fruntăriă (art. 22) voră fi birouri vamale. După art. 33 gara din Predelă, care e proprietatea României, se recunșce ca gară internațională.

O declarațiune specială slăbilesc relațiunile privitoare la gara Predelă.

Logodnă. D-lă *Emiliu Filipă* face cunoscută fidașțarea sa cu d-ra *Azotta Coșieriu* din Alba-Iulia.

### DIVERSE.

Frecența stațiuniloră balneare. Ultimele liste ale diferiteloră stațiuni balneare arată la Ausse 4500 vizitatori, Franzensbad 5800, Gleichenberg 3500, Gmunden 5800, Graefenberg 1600, Hall 1850, Ischl 7400, Carlsbad 25,000, Marienbad 11,000, Mehadia 3500, Ostanda 10,000, Pymont 8500, Reichenau 2600, Reichenhall 4600, Teplitz-Schoenau 4500, Trencin Seplitz 3200, Breslau 3500, Wildbad-Gastein 3200.

Balonulă englesă. Balonulă, celă construită acum cunoscutulă electrică H. Maxim în orașulă Crayfort, e aprăpe

gata. Balonulă va fi mânăat de ună și-rofă, care pe minută se sucește de 2500 de ori. Motorulă este o mașină de condensațiune cu petrolă. Balonulă are o lungime de 110 urme și o lățime de 40 de urme.

Celă mai înaltă observatoră din Europa. În ultima ședință a Aoademiei de sciințe din Paris, d. Janssen a anunțată pe contrații săi că plecă la Chamonix. Merge în acestă orașă cu scopulă de a conduce sondagele, ce voră avă loc pe cele mai înalte piscuri ale Muntelui-Alb. Scopulă acestoră operațiuni esecutate cu cheltuiala d-loră Bischoffsheim și ale baronului Rothschild, este de a se șoi, decă stratulă de gheață este atâtă de subțire pentru de a se pută atinge stâncă și ast-felă să se construșcă pe acestă punctă celă mai înaltă din Europa ună observatoră franceșă.

O rectificăre. — Vilhelm II n'are dreptulă se pörte titlulă de împărăț ală Germaniei, căci după constituțiune titlulă său este acela de „împărăț Germană“ — ceea-ce nu este același lucru. Afară de acestă Hălgolandeji, cu ocașia înălțării unei statui în amintirea lui-rei acestei insule de Vilhelm ală II, s'a pusă următorea inscripțiune: „Majestătea Sa Impărățul Germaniei, rege ală Prusiei a intrată în posesiunea insulei în acestă locă; Spre amintirea țilei de 10 Augustă 1890.“ Comitetulă a fostă rugată să modifice acestă inscripțiune punendă în loculă cuvinteloră: „Impărățul Germaniei“ pe acestea: Impărăț Germană.

### Necrologă.

Georgiu Dogariu, proprietar și membru virilistă ală municipiului Aradului, în anulă ală 66 ală vieții a răposată la 10 (22) Iulie în Constanța lângă Marea-năgră, unde călătorise cu scopă de a-și restaura sănătatea. Rămășițele pământescă, balsamate și transportate la Arad, s'au depusă acolo în cripta familiară în 4 Augustă s. n. — Lă deplănge intristată soțiă Ana n. Beck și mai multe rudeni.

— Emilia Floriană, fostă elevă a școlei de fetițe române din Sibiu și fiica d-lui parochă gr. c. din Racovița, în urma unui repentină morbu de palpitațiună de inimă, a răposată în Racovița la 4 Augustă n. c. în anulă ală 18 lea ală etății. — O deplăngă intristății părinți cu frații ei Dionisiu, Aureliu, Traiană, Valeriu, Vitoră și Petru Floriană.

Fiă-le țărina ușoră!

„ALBINA“ institută de credită și de economii. Filială Brașovă.

Conspectulă operațiuniloră de cassă în luna Iulie 1891.

Intrate:

|   |                |
|---|----------------|
| Cassa cu 30 Iunie 1891. fl.               | 8,644.19       |
| Depuneră spre fructificăre                | 124,120.23     |
| Cambii răscumpărate                       | 100,896.11     |
| Conturi curente                           | 40,288.78      |
| Imprumuturi pe produse                    | 3,829.60       |
| Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi | 3,283.—        |
| Monetă                                    | 1,899.59       |
| Interese și provisiuni                    | 5,157.37       |
| Comisiuni                                 | 8,158.18       |
| Diverse                                   | 13,293.04      |
|   | fl. 309,570.09 |

Eșite:

|   |                |
|---|----------------|
| Depuneră spre fructificăre fl.            | 83,972.24      |
| Cambii escomptate                         | 91,965.34      |
| Conturi curente                           | 78,845.70      |
| Imprumuturi pe produse                    | 5,418.—        |
| Monetă                                    | 5,170.20       |
| Interese și provisiuni                    | 2,832.77       |
| Comisiuni                                 | 15,118.17      |
| Imprumuturi pe efecte și alte imprumuturi | 9,209.—        |
| Spese și salare                           | 1,178.07       |
| Diverse                                   | 10,508.56      |
| Numerară cu 31 Iulie 1891                 | 5,352.04       |
|   | fl. 309,570.09 |

V. Bologa, m. p. N. P. Petrescu m. p. dirigentă. adjunctă.

V. Uvegeșu, m. p. comptabilă.

Proprietar: Dr. Aureliu Mureșianu. Redactoră responsabilă interimală: Gregoriu Maioră.

Cursul pletel Braşov.

Table with exchange rates for various currencies like Banconote romănesc, Argint romănesc, Napoleon-d'or, etc.

Cursul la bursa din Viena.

Table with stock market data from Vienna, including Renta de aur, Renta de hârtie, and various actions.

Table listing various types of bonds and interest rates, such as ostu ungare, Amortisarea datoriei, etc.

Publicaţiune de licitaţiă.

Comuna bisericească gr. cat. Orşova, din tractul Reghinului, voind a şî edifica o biserică din material solid, în urma incuviinţării şî a aprobării planului de edificare din partea consistoriului Metropolitanu din Blăşiu...

Doritorii de a întreprinde edificarea bisericeii au de a depune un vadiu de 10% a sumei de strigare, care este satorit pe basa preliminarului la suma de 8655 fl. 11 cr. în număraru sêu în obligaţiuni de statû la mâna comisiunei licitaţore.

Condiţiunile darei în întreprindere, planul şî preliminarul referitor se pot vedé în cancelaria protopopescă din Reghin şî înainte de ziua licitaţiunei.

Reghinu, la 31 Iulie 1891.

Pentru comuna gr. cat. bisericească Orşova protopopul tractualu Petru Uilacanu, protopopu gr. cat.

636,3—3

ABONAMENTE la „GAZETA TRANSILVANIEI“

Preţul abonamentului este: Pentru Austro-Ungaria: Pe trei luni . . . . . 3 fl. — Pe şese luni . . . . . 6 fl. — Pe unu anu . . . . . 12 fl. —

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria: Pe anu . . . . . 2 fl. — Pe şese luni . . . . . 1 fl. — Pe trei luni . . . . . 50 cr. Pentru România şî străinătate: Pe anu . . . . . 8 franci. Pe şese luni . . . . . 4 franci. Pe trei luni . . . . . 2 franci.

Abonamentele se facu mai uşor şî mai repede prin mandate poştale.

Domnii, carî se voru abona din nou, sê binevoiescă a scrie adresa lămurit şî a arăta şî pošta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de statû r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.), train numbers, and departure/arrival times.

Nota: Numeri încuadrăţi cu linii grôse însemnăză orele de nôpte.